
Biblioteca digitală –
o cale de promovare a publicaţiilor ştiinţifice instituţionale şi de autor

Varvara GANEA, bibliotecar

ganea.varvara@gmail.com

Secţia Dezvoltarea resurselor informaţionale. Oficiul Catalogare. Indexare. Clasificare

CONFERINŢA ŞTIINŢIFICO-PRACTICĂ

TRADIŢIE ŞI NOI PARADIGME DE CERCETARE ÎN BIBLIOTECONOMIE,

EDIŢIA I

23 aprilie, 2021

Secţiunea BIBLIOTECILE VIITORULUI: POSIBILITĂŢI INFINITE

str. Puşkin, 38, Bălţi, MD 3121 Republica Moldova,

tel.: (0231) 52435, e-mail: libruniv@usarb.md, web: http://libruniv.usarb.md

mailto:ganea.varvara@gmail.com
mailto:libruniv@usarb.md
http://libruniv.usarb.md/


Biblioteca Digitală formează o parte integrantă a serviciilor Bibliotecii
Ştiinţifice USARB, aplcând noi tehnologii pentru a oferi acces la colecţiile

digitale.

O bibliotecă digitală este o colecţie online de obiecte digitale, de calitate
ireprosabilă, create sau colectate şi gestionate în conformitate cu 

principiile acceptate pe plan internațional şi accesibile într-o manieră
coerentă și durabilă, susţinută de servicii necesare pentru a permite

utilizatorilor recuperarea şi exploatarea resurselor.
(Manifestul IFLA/UNESCO pentru Bibliotecile Digitale, din 22 august, 2018)



Depozitul instituțional Biblioteca Digitală (http://tinread.usarb.md:8888/jspui/) al Bibliotecii
Ştiinţifice este o arhivă online de colectare, prezervare și diseminare a copiilor digitale a
curriculumurilor realizate de cadrele didactice ale Universităţii de Stat „Alecu Russo” din
Bălţi şi conţinuturi ale autorilor din afara instituţiei.

Scopul serviciului digital: augmentarea vizibilităţii rezultatelor cercetărilor universitare,
dezvoltarea investigaţiilor interdisciplinare.

Scurt istoric
Termenul de Bibliotecă digitală a fost utilizat pentru prima dată în anul 1988 într-un raport al Corporaţiei

pentru Cercetarea Iniţiativelor Naţionale (Corporation for National Research Initiatives). Ulterior, a fost
popularizat în anul 1994 de către Iniţiativa Bibliotecilor Digitale (Digital Library Initiative).

Păstrarea şi protecţia patrimoniului cultural este recunoscută de Convenţia UNESCO pentru salvgardarea
patrimoniului cultural imaterial din 17 octombrie 2003. Prin salvgardare se înţelege măsurile vizând
asigurarea viabilităţii patrimoniului cultural imaterial, cuprinzând identificarea, documentarea, cercetarea,
prezervarea, protecţia, promovarea, punerea în valoare, transmiterea, în special prin intermediul educaţiei
formale şi nonformale, precum şi revitalizarea diferitelor aspecte ale acestui patrimoniu.
(Convenţie din 17 octombrie 2003 pentru salvgardarea patrimoniului cultural imaterial, Cap.I : Dispoziţii
generale, Art.2, punctul 1).

http://tinread.usarb.md:8888/jspui/


Biblioteca Digitală a BŞ USARB a fost lansată în anul
2006 cu începerea activităţii de ataşare a documentelor
full-text la baza de date Tinlib cu posibilitatea regăsirii
în Web Opac.

În luna mai 2019 a fost instalată versiunea
DSpace 6.3, structurată în 5 comunități şi 27
colecții. Conform solicitărilor, accesul către
conţinutul bibliotecii a fost restricţionat.
Metoda de autentificare permite accesul
necondiţionat la resursă doar din campusul
universitar, accesările din exterior necesitând
logare pentru vizualizarea înregistrărilor ataşate,
metadatele fiind în acces deschis.



Misiune şi obiective
Principala misiune a acestui proiect este de a promova şi a oferi acces direct la textele

integrale a resurselor informaţionale.
Principalelel obiective
➢ extinderea accesului la cercetarea ştiinţifico-didactică universitară şi la lucrările

autorilor din afara instituţiei;
➢ creşterea transparenţei şi eficientizarea comunicării ştiinţifice;
➢ promovarea imaginii instituţiei universitare şi a cercetătorilor;
➢ evidenţa publicaţiilor şi autorilor în funcţie de diverse criterii;
➢ asigurarea încredererii pentru autori de a-şi plasa publicaţiile în format electronic într-o

arhivă bine organizată;
➢ îmbunătăţirea abilităţilor educaţionale şi sociale;
➢ alinierea la standardele în continuă re-elaborare;
➢ prezervarea pentru acces pe termen lung la informaţia stocată…



Funcţionalitatea Biblioteci digitale

• achiziţie - obiecte fizice în reprezentare digitală;
• management - administrarea metadatelor şi conţinutului (indexare pentru regăsire rapidă, întegritatea

datelor şi a metadatelor); administrarea identităţilor digitale;
• acces - include administrarea comunicării datelor, securitate, conştientizarea contextului;
• distribuţie - include suportul pentru infrastructura IT necesară.

Instituţia bibliotecară şi-a asumat responsabilitatea organizaţională pentru administrarea acestor materiale
digitale, inclusiv conservarea pe termen lung, accesul, distribuţia, precum şi:
➢ gestionarea şi să păstrarea resurselor electronice în conformitate cu prescripţiile formulate în legislaţia

privind dreptul de autor şi drepturile conexe;
➢ asigurarea procesului de creare şi dezvoltare a arhivei instituţionale în calitate de executant;
➢ recepţionarea resurselor informaţionale de la autori în scopul plasării acestora;
➢ realizarea procesului de arhivare a resurselor în Biblioteca digitală;
➢ oferirea consultaţiilor autorilor privind autoarhivarea publicaţiilor;
➢ asigurarea funcţionalităţii software-ului, suportului tehnic şi prezervarea publicaţiilor electronice;
➢ promovarea produsui informațional pentru toate categoriile de cercetători și cadre didactice.



Organizată anterior pe domenii de ştiinţe conform Clasificării Zecimale Universale şi formatată ca text,
Biblioteca Digitală USARB (http://tinread.usarb.md:8888/jspui/) este restructurată în comunităţi şi colecţii pe
platforma DSpace, versiunea 6.3 - o aplicaţie software cu acordul dreptului de autor, plasate sub licența Creative
Commons Attribution, destinată organizațiilor academice, non-profit, dar și celor comerciale, pentru realizarea şi
gestionarea depozitelor digitale. Documentele digitale se pot utiliza în mod gratuit pentru cercetare, studiu
individual şi au scop de căutare informativ şi educativ.

Depozitul digital este organizat ierarhic şi este constituit din 5 comunităţi: Artă. Divertisment; Ştiinţe aplicate; 
Ştiinţe filologice; Ştiinţe naturale; Ştiinţe socioumanistice.
Numărul de resurse indexate pe comunităţi (la data de 01.11.2020):

• Artă. Divertisment 30
• Ştiinţe aplicate 441
• Ştiinţe filologice 258
• Ştiinţe naturale 106
• Ştiinţe socioumanistice 335 

Întîetatea după numărul de publicaţii o deţine comunitatea Ştiinţe aplicate
cu colecţiile: Agricultură - 116, Desen tehnic - 24, Informatică - 106,
Tehnică. Tehnologii - 195.

http://tinread.usarb.md:8888/jspui


Arhivarea documentelor
Procesul de arhivare a informaţiei necesită o atenţie sporită. Resursele informaţionale vor fi păstrate
pe termen nelimitat comform standardelor în vigoare naţionale şi internaţionale luând în
consideraţie aspectele legate de proprietatea intelectuală prin asigurarea accesului la conţinutul
acestora.
Informaţia este stocată prin mai multe etape:
• pregătirea - resursele fiind prelucrate din punct de vedere tehnic (tehnoredactare, salvare PDF);
• descrierea bibliografică a resurselor în conformitate cu standardele în vigoare;
• alcătuirea cuvintelor-cheie;
• arhivarea propriu-zisă, care și ea se realizează prin câteva etape.
Colecţiile sunt create, gestionate şi accesibile, astfel incât acestea sa fie uşor şi raţional de utilizat de

catre toţi utilizatorii.



Identificarea resurselor electronice se efectuiază prin
selectarea comunităţii, colecţiei, autorului, titlului, cuvinte
cheie sau data publicării.

Biblioteca digitală conţine 1 170 de resurse informaţionale.
83 % sunt curriculum-urile cadrelor didactico-ştiinţifice şi 17
% - licrările autorilor din afara instituţiei.

310 autori şi-au plasat resursele informaţionale în arhiva
instituţională.

Colecţia Bibliotecii Digitale este un sistem de acces unic, inclusiv
sistemul de referinţă şi de căutare, sistemul de clasificare şi de
indexare, interfaţă unică.



Pentru această arhivă este caracteristică prezenţa full-textelor,
ceea ce o diferenţiază de vastele baze de date bibliografice. Autorii
oferă Bibliotecii din propria iniţiativă resursele informaţionale
pentru a fi arhivate şi accesate ulterior.

Din prezentarea generală a statisticii Bibliotecii Digitale pentru
perioada 24.05.2019 - 30.10.2020 s-au efectuat 1 563 513 căutări.

Regăsirea informaţiei se efectuiază şi prin selectarea cuvintelor cheie
sau data publicării.

Conform statisticii din totalul de 1 170 de documente indexate, 1 034
sunt publicate în anii 2010-2020.

Cuvintele cheie: Pedologie, Design vestimentar, Soluri, Informatică
etc. sunt cele mai frecvent folosite în identificarea documentelor în
Biblioteca Digitală.



Comunitatea Ştiinţe filologice, colecţia Literatură conţine 49 de lucrări artistice, care includ
proza română, engleză, franceză, germană, irlandeză, austriacă, japoneză etc. (traducere în
limba română). Lecturarea acestor lucrări, este o metodă eficientă ce poate schimba starea
de lucruri din această lume atunci când eşti izolat.



Topul celor mai solicitate lucrări

Promovarea Bibliotecii
digitale s-a realizat pe
parcursul anilor pentru
comunitatea acdemică şi s-
au desfăşurat în cadrul
activităţilor ştiinţifice:
Săptămâna Internaţională
a Accesului Deschis la
Informaţie, Săptămâna
Educaţiei Deschise,
Lunarul studenţilor de la
ciclul I de instruire, a
masteranzilor şi
doctoranzilor, Cursului
Bazele Culturii Informaţiei.



Beneficiile Bibliotecii digitale
➢ acces simultan pentru mai mulţi utilizatori 24/7
➢ diversitate de conținut
➢ divertisment și învățare online
➢ spatiu de depozitare
➢ reducerea costurilor

Concluzii
Proiectul Biblioteca Digitală, care a implicat timp şi efort intelectual, este o realizare nu numai pentru

comunitatea academică, dar şi pentru întreaga societate. Accesul egal la tezaurul ştiinţific şi cultural este dreptul
fiecărei persoane şi contribuie la promovarea patrimoniului intelectual nu numai pentru generaţia prezentă, dar
şi pentru generaţiile ce vor urma.

Biblioteca Digitală formează o parte integrantă a serviciilor bibliotecii, aplcând noi tehnologii pentru a oferi
acces la colecţiile digitale. Bibliotecarii stabilesc şi furnizează criteriile de regăsire a informaţiei (criterii derivate
din analiza comunităţii deservite, din misiunea şi obiectivele bibliotecii, din cunoaşterea modalităţilor şi formelor
de comunicare a informaţiei), asigură selectivitatea regăsirii informaţiei etc.

Misiunea de mai departe a Bibliotecii Digiatle este de a dezvolta, organiza, conserva, cerceta şi de a pune în
voaloare patrimoniul documentar în scopul susţinerii informării, studiului, cercetării şi educaţiei.
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